CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS EFETIVOS
DA PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA CRUZ DO ESCALVADO

CARGO DE NiVEL SUPERIOR
PEB Geografia Anos Finais

INSTRUCOES GERAIS

1. A prova terd, no maximo, 4 (quatro) horas de duracdo, incluido o tempo destinado a transcri¢cao do gabarito
na Folha de Respostas, Unico documento valido para corregao.

2. O candidato devera conferir os seus dados pessoais na Folha de Respostas, em especial seu nome e o nimero
do documento de identidade.

N3o havera substituicdo da Folha de Respostas por erro do candidato ou por qualquer outro dano.
4. O candidato s6 podera se retirar do recinto apds 60 (sessenta) minutos, contados a partir do efetivo inicio da prova.
5. Este caderno contém 40 questdes de multipla escolha, assim distribuidas:

- Lingua Portuguesa: 8 questdes (numeradas de 01 a 08);

- Matematica e Raciocinio Logico: 8 questdes (humeradas de 09 a 16);

- NogBes de Informatica: 5 questdes (numeradas de 17 a 21);

- Conhecimentos sobre Santa Cruz do Escalvado: 4 questdes (numeradas de 22 a 25);

- Conhecimentos Gerais e Atualidades: 5 questdes (numeradas de 26 a 30);

- Conhecimentos Especificos: 10 questdes (numeradas de 31 a 40).

6. Cada questdo apresenta 4 alternativas, de (a) a (d). O candidato deverd lé-las, atentamente, antes de
responder a elas.

7. Casoo Caderno ndo corresponda a funcdo de inscricdo, esteja incompleto ou com defeito, o candidato deverd
solicitar ao aplicador, durante os primeiros 20 minutos, as providéncias cabiveis.

8. O candidato devera entregar ao aplicador este Caderno de Provas e a Folha de Respostas.

9. 0O candidato passara o Gabarito para a Folha de Respostas, utilizando caneta esferografica azul ou preta.

ATENCAO: FOLHA DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE

A folha de respostas nao deve ser dobrada, amassada ou rasurada

Nome do candidato

Por favor, abra somente quando autorizado.
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O GABARITO E O CADERNO DE PROVAS SERAO DIVULGADOS NO ENDEREGO ELETRONICO:
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LINGUA PORTUGUESA

AS QUESTOES DE 01 A 08 SE REFEREM AO TEXTO
SEGUINTE.

Nao vale dizer

Ruy Castro*

Vale dizer. Vale lembrar. Vale ressaltar. Vale destacar.
Vale acrescentar. E outros vales isso ou aquilo. Vocé
pode ndo ter se tocado, mas, de ha algum tempo, es-
sas palavras estdo lhe entrando pelos olhos com alar-
mante frequéncia e ocupando espaco a toa. A frase
comeca com "Vale dizer que ..." e segue-se o que a
pessoa acha que vale dizer. Nao ocorre a ela que, se
dispensar o "vale dizer" e disser logo o que tem a di-
zer, sua informacgdo nao sofrerd nenhum prejuizo. Ao

contrario, ganhard em concisdo e objetividade.

E um vicio de linguagem, como um tique nervoso ou
uma palpebra que dispara. E, como todo vicio ou ti-
que, brota de algum lugar no espaco e chega direto
aos dedos de quem escreve, sem um estagio inter-
medidrio no nicho do cérebro onde se escolhem as
palavras. A pessoa, quando se da conta, ja escreveu
e, na verdade, nem se da conta. Alias, "na verdade"
também é um desses tiques. Na verdade, por que
"na verdade"? E quem garante que seja verdade? Em
tempo: mesmo que fique ansioso com a ideia, expe-
rimente escrever sem usar "na verdade" e veja como

nado lhe fara a menor falta.

"Em tempo"? Eis outra reliquia arrancada do passado
e posta a circular na midia como se ja ndo pudésse-
mos passar sem. Equivale ao "vale dizer". D3a-se as-
sim: na sequéncia de uma informacdo, sapeca-se um
ponto-paragrafo e, sem qualquer motivo, comeca-se
o paragrafo seguinte com "Em tempo ..." — e 1d vem
a preciosa informacdo. E como se o autor temesse
esquecer-se dela ou que seu espaco fosse acabar e
ele ndo a usasse a tempo. Donde volto a sugerir: se
escrever "Em tempo ...", experimente apaga-la e veja

se seu conteldo perde alguma coisa.

Alguém dira que sao implicancias de um escriba ran-
zinza e que ninguém esta ligando para isso. Pois de-
via estar. Manter a lingua eficiente, como queria Ezra

Pound, é obrigacdo de todos os que fazem uso dela.
"Fazer uso"? Epa! De todos que a usam, digo.

* Jornalista e escritor.

Folha de Sdo Paulo, Opinido, 14 mar. 2022, p. A 2. Adaptado.

QUESTAO 01

H3, entre o que é afirmado no titulo e no corpo do tex-
to, uma confirmac¢do de que o autor desaprova o uso
da palavra “vale” quando poderia ser substituida por
outra de igual valor semantico. Esse posicionamento
do autor esta presente na(s) seguinte(s) frase(s):

| —“E um vicio de linguagem, como um tique nervoso
ou uma palpebra que dispara.”

Il — “..essas palavras estdo |lhe entrando pelos olhos
com alarmante frequéncia e ocupando espaco a toa.”

[l — “Vale dizer. Vale lembrar. Vale ressaltar. Vale des-
tacar. Vale acrescentar. E outros vales isso ou aquilo.”

Estd correto apenas o que se afirma em

a) ll.
b) 11l
c)lell
d)lelll.
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QUESTAO 02

A repeticdo é um recurso textual significativo com di-
versas funcoes, entre as quais a de contribuir para a
organizacdo discursiva e a monitoracao da coeréncia
textual, além de ser usada como estratégia reiterati-
va necessaria para a producdo de textos coerentes.

A esse respeito, avalie o que se afirma sobre o em-
prego da repeticdo da palavra “vale” no primeiro pa-
ragrafo do texto: “Vale dizer. Vale lembrar. Vale res-
saltar. Vale destacar. Vale acrescentar”.

| — Com finalidade estilistica para reforgar a ideia pre-
tendida, mas enfatizando o segundo verbo de
cada repeticdo, cujo objetivo é o de realcar signi-
ficados semelhantes.

Il — Por seu teor expressivo, a fim de chamar a aten-
¢do do leitor para a continuidade da argumen-
tacdo, que é uma das condicOes da coesdo e da
preservacdo da coeréncia textual nesse texto.

[Il — Como falha textual comprometedora das sequén-
cias discursivas, ao impedir que se transforme em
uma producdo coesa e fluida, o que torna o texto
pobre do ponto de vista do vocabulario.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)ll.

b) 1I.
c)lell
d) Ilelll.

QUESTAO 03

Considere a estratégia argumentativa de Ruy Castro
no ultimo paragrafo e preencha as lacunas do texto
a seguir.

Com a frase “Fazer uso’? Epa! De todos que a usam,
digo.”, o autor confere um tom
texto ao grafar, quica propositalmente, a expressao
“Fazer uso” composta por uma palavra cujo emprego
ele ao longo de toda a sua argumentacao.

a0 seu

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas
do texto é

a) lisonjeiro / ratificou

b) admoestador / criticou
c) cerimonioso / ratificou

d) bem-humorado / criticou

QUESTAO 04

Considere os dois textos as seguir

TEXTO I

"Em tempo"? Eis outra reliquia arrancada do
passado e posta a circular na midia como se ja
ndo pudéssemos passar sem. Equivale ao "vale
dizer". Da-se assim: na sequéncia de uma infor-
magdo, sapeca-se um ponto-paragrafo e, sem
qualquer motivo, comecga-se o pardagrafo se-
guinte com "Em tempo ..." — e |4 vem a preciosa
informacdo. E como se o autor temesse esque-
cer-se dela ou que seu espaco fosse acabar e ele
ndo a usasse a tempo.

TEXTO Il

BRASIL A
200 MILHGES

...ESSE DAi “ENCARNAR™
JUSTRARMENTE &M mMim.

(wuuwmmmm

Disponivel em: <https://br.pinterest.com/pin/745908757017111559/>.

Avalie as afirmacGes sobre os sinais de pontuacao.

| — O sinal de pontuagdo que marca, na escrita, a en-
tonagdo de um questionamento foi utilizado ade-
guadamente nos dois textos.

Il — O travessdo na frase “ — e 1a vem a preciosa in-
formacdo.” (Texto I) indica a interrup¢do do que o
autor desejava comunicar.

Il — O ponto de exclamacgdo em “Olha sd!” (Texto )
introduz uma reflexdo e antecede as palavras di-
tas por uma das personagens.

IV — As aspas em “vale dizer” (Texto I) e em “encarnar”
(Texto Il) foram empregadas para isolar expressado e
palavra intercaladas no respectivo periodo.

Estd correto apenas o que se afirma em

a)lelV.
b) e lll.
c) llelll.
d)IleIV.

n PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA CRUZ DO ESCALVADO - CARGO DE NiVEL SUPERIOR - PEB GEOGRAFIA ANOS FINAIS



QUESTAO 05

No trecho “Alguém dird que sdao implicancias de um
escriba ranzinza...”, sem prejuizo para o sentido pre-
tendido, a palavra destacada, no contexto em que
foi empregada, pode ser substituida, fundamental-
mente, por

a) obscuro.
b) obsoleto.
c) obstinado.
d) obstrutivo.

QUESTAO 06

A morfossintaxe é a observacdo conjunta da classifi-
cacdo morfoldgica e da fungdo sintatica das palavras
nas oragoes.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre os aspectos morfossintaticos de algumas
passagens transcritas do texto.

() Na frase “sua informacdo ndo sofrerd nenhum
prejuizo.”, o sujeito é simples, o predicado é ver-
bal e o verbo é transitivo direto.

( ) No periodo “Manter a lingua eficiente, como que-
ria Ezra Pound, é obrigacdo de todos os que fazem
uso dela.”, a oragdo intercalada exprime concessao.

( ) Em “Donde volto a sugerir: se escrever ‘Em tempo
..., experimente apaga-la...”, o termo destacado se
classifica como pronome pessoal do caso obliquo.

( ) Notrecho “..e veja como ndo lhe fara a menor fal-
ta.”, a prdclise é de rigor porque, na ora¢do, antes
do verbo, identifica-se palavra que atrai o pronome
atono.

De acordo com as afirmacgdes, a sequéncia correta é

a)FFEV, V.
b)V,F,F V.
¢)FV,V,F.
d)V,V,F,F.

QUESTAO 07

“Segundo Jakobson, é possivel determinar funcdes
da linguagem com base nas caracteristicas dos textos
e nas intengdes do locutor.”

CEREJA, W. COCHAR, Thereza. Gramatica reflexiva: texto, semantica e in-
teragdo. Sdo Paulo: Atual, 2013, p. 19.

A funcdo conativa ou apelativa da linguagem, en-
tre as varias funcbes definidas pelo linguista russo
Roman Jakobson, volta-se para o destinatario com
0 propdsito de persuadi-lo por meio da mensagem
transmitida.

A esse respeito, atente para a seguinte passagem
transcrita do texto.

“..se escrever "Em tempo ...", experimente apa-

gda-la e veja se seu conteudo perde alguma coisa.”

No trecho, identifica-se a fung¢do conativa, funda-

mentalmente, pela (o)

a) utilizagdo de verbos no modo imperativo.

b) emprego das palavras em seu sentido literal.

c) presenca de vocativos para interpelar o receptor.

d) uso de termos com a mesma grafia e sentidos di-
ferentes.

QUESTAO 08

Um dos tipos de regéncia existentes na lingua por-
tuguesa denomina-se regéncia nominal e, como o
préprio nome sugere, ocorre apenas entre nomes
(substantivo, adjetivo ou advérbio). A relagdo estabe-
lecida entre eles e seus respectivos complementos se
da por meio de uma preposicao.

O AMOR E A
RESPOSTA.

MAS AINDA
NEM FIZ MINHA |
PERGUNTA!

ENTRO FACA,
MEL RAPAZ,

SENTIMENTO PROFUNDO
DE AFEICAO POR OUTRA
PESSOA. QUATRO LETRAS...

Disponivel em: <https://mentirinhas.com.br/mentirinhas-220/>. Acesso
em: 03 abr. 2022.

No baldo do ultimo quadrinho a expressdo “afeicdo
por outra pessoa” caracteriza um caso de regéncia
nominal, cuja ocorréncia esta igualmente exemplifi-
cada na passagem transcrita do texto de Ruy Castro
indicada em

a) “..disser logo o que tem a dizer...”

b) “..brota de algum lugar no espaco...”

c) “ganhara em concisdo e objetividade.”

d) “...mesmo que fique ansioso com a ideia...”
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MATEMATICA E RACIOCIiNIO LOGICO

QUESTAO 09

Na festa de aniversdrio de Luiz, havia uma decoracao
constituida de um quadro de luz com varias lampa-
das, de forma que em cima de cada lampada havia
uma das letras L, U, | ou Z, como mostra a figura a
seguir.

u L L u I Z
Z I u Z L U
L | Z | Z L
Z u Z L I u

O painel foi programado de forma que, a cada dez se-
gundos, um conjunto de quatro letras, L, U, | e Z fique
aceso, estando todas as demais no painel apagadas
e, apos esse intervalo, o conjunto se apaga e outro é
imediatamente aceso, sempre com as letras L, U, | e
Z, ficando assim sempre aceso um conjunto com as
quatro letras do nome Luiz.

Esses conjuntos se diferem pela troca de posi¢do de
pelo menos uma de suas letras no painel.

Supondo que um conjunto de letras acesas ndo se
repete até que todos os conjuntos possiveis sejam
esgotados, o tempo minimo necessario, em horas, a
partir do inicio da ligacdo do painel, para que todos
0s conjuntos possiveis acendam, é igual a

a) 2.
b) 2,5.
c) 3.
d) 3,5.

QUESTAO 10

Sobre as idades das pessoas de um grupo, sabe-se
gue um quarto delas tem 20 anos, 60% do restante
tém 40 anos e todos os demais tém 30 anos. Assim,
em relagdo a esses dados, a média de idade do grupo
éigual a

a) 31.
b) 32.
c) 34.
d) 35.

QUESTAO 11

Na figura a seguir o poligono ABCD é um losango, os
pontos A, B, D, E e F pertencem a circunferéncia e a
medida do arco menor EF é 80°.

A

Nestas condigdes é correto afirmar que o valor do an-
gulo &, em graus, é igual a

a) 60.
b) 70.
c) 90.
d) 110.
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QUESTAO 12

Uma fabrica possui duas equipes de producgdo, A e B,
que trabalham 6 horas por dia, em periodos distintos,
sem interse¢do. Na composicdo de cada equipe, to-
dos os trabalhadores possuem a mesma capacidade
de producgdo. A produtividade de cada equipe em um
periodo foi avaliada, tendo sido produzido o gréfico
a seguir. Esse grafico mostra a produ¢do, em um in-
tervalo de 6 horas, de um mesmo tipo de calca, pelos
50 trabalhadores da equipe A e pelos 75 da equipe B.

Fabrica A
200 = = = =
| Fabrica B
|
|
|
150 = /==t —=
| 1
I
| ]
| I
L 1
0 50 75

Considerando-se as fun¢des descritas por esses gra-
ficos, no intervalo de trabalho de cada equipe, é cor-
reto afirmar que

a) para que sejam produzidas 90 cal¢as pela equipe
B, serdo necessarios 45 trabalhadores.

b) para que sejam produzidas 400 calgas pela equipe
A, deverdo ser contratados mais 100 trabalhadores.

c) tendo em vista que cada equipe passe a ter 80 tra-
balhadores, o nimero total de calcas produzidas
serd igual a 450.

d) a diferenca entre o nimero de cal¢as produzidas
por 50 trabalhadores da equipe A e o nimero de
calcas produzidas por 50 trabalhadores da equipe
B é igual a 75.

QUESTAO 13

Hélio comecou a treinar com uma estratégia tragada
no dia do primeiro treino. No primeiro dia ele cor-
reria 5.000 metros, e no dia seguinte, 5.150 metros.
A cada novo dia de treinamento ele aumentaria 150
metros no percurso em relagao ao dia anterior. Ele
seguiria ininterruptamente, nesse plano diario, até
que percorresse 20km.

Se o treinamento comegou em 15 de abril de 2022, a
primeira corrida de 20km foi realizada em que dia do
més de julho do mesmo ano?

a) 22.
b) 23.
c) 24.
d) 25.

QUESTAO 14

Cinco pessoas, Maria, Nadia, Otto, Pedro e Quénia
aguardam em fila no caixa de um supermercado. Na
ordem em que se encontram na fila, Maria serd aten-
dida antes de Otto, enquanto Nadia s6 sera atendida
apos Pedro e Quénia. A pessoa da terceira posicdo é
Maria.

Em que posicdo(0es) Pedro pode estar nessa fila?

a) Apenas 12.
b) Apenas 22.
c) 12 ou 22.
d) 22 ou 42,

QUESTAO 15

Considere as proposicdes a seguir, sobre juros com-
postos, classificando-as como verdadeiras (V) ou fal-
sas (F).

() Uma taxa de juros de 12% a.a. é equivalente a
uma taxa mensal de juros de 1% a.m..

( ) Um capital aplicado a uma taxa i terd crescimento
exponencial apenas apds o 12 periodo determinado
pela taxa de juros.

() Se um capital aplicado a uma taxa mensal dobra
em 2 meses, entdo esta taxa, arredondada com uma
casa decimal, é igual a 41,4%.

( ) Considere um capital aplicado a uma taxa mensal
i por um periodo n, inteiro e positivo. A sequéncia
formada pelo valor do montante, quandon=1, 2, 3,
4, ..., ndo constitui uma progressao geométrica.

A sequéncia correta esta indicada em

a)V,F V, V.
b)FFV,F
¢)F V,F V.
d)FV,V, F.
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QUESTAO 16

A figura a seguir exibe um modelo de telha de fibro-
cimento.

Disponivel em https://www.depositosaojudas.com.br/produto/telha-244x-
92-5mm-s-amianto/24131 (fragmento).

Uma pessoa, ao observar as ondulagdes dessa telha,
percebeu uma grande semelhanca com o grafico de
uma funcgdo trigonométrica. As funcbes que repre-
sentam uma possibilidade para esta situacdo estao

corretamente indicadas em

a) f(x) = sen(x) e f(x) = cos(x).
b) f(x) = sen(x) e f(x) = tg(x).
c) f(x) = sen(x) e f(x) = sec(x).
d) f(x) = cos(x) e f(x) = tg(x).

NOCOES DE INFORMATICA

QUESTAO 17

Sédo classificados como dispositivos de armazenamen-
to volatil de dados todos os itens a seguir, EXCETO

a) Memodria ROM.
b) Hard Disk.
c) Pen drive.
d) Fita magnética.

QUESTAO 18

Sobre as operagdes com arquivos e pastas, faca a as-
sociacdo entre as operacdes e acdes a seguir.

OPERAGCAO

1) Excluir uma pasta ou arquivo

2) Copiar um arquivo ou pasta

3) Criar uma nova pasta

4) Abrir um arquivo ou executar um programa
5) Mover um arquivo ou pasta

6) Mudar o nome de um arquivo ou pasta

ACOES

() Clique duplo no icone ou nome do arquivo.

( ) Na parte direita do dispositivo ou pasta marca-
da, clique num local vazio com o botdo direito
do mouse. Aponte para a opgdao Novo e, depois,
cliqgue na opg¢do Pasta. Digite um nome para a
pasta e tecle Enter.

( ) Selecione o arquivo ou pasta a ser excluido, dan-
do apenas um clique sobre o item e entdo pressio-
ne a tecla Delete.

( ) Selecione um arquivo ou pasta, dando apenas
um clique sobre o item; entdo, clique com o bo-
tao direito do mouse sobre o item e escolha a
opcdo Renomear.

( ) Selecione o arquivo ou pasta, dando apenas um
cligue sobre o item; utilize as teclas de atalho
CTRL + C. Em seguida, selecione o local de destino
e use o atalho CTRL + V.

( ) Selecione o arquivo ou pasta, dando apenas um
cligue sobre o item; utilize as teclas de atalho
CTRL + X. Em seguida, selecione o local de destino
e use o atalho CTRL + V.

A sequéncia correta da associacdo é

a)1,23,4,5,6.
b)4,3,1,6,2,5.
¢)3,4,1,6,2,5.
d)1,2,6,5,4,3.
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QUESTAO 19

Fixar linhas ou colunas em uma planilha é muito util
guando se tem uma planilha extremamente gran-
de, na qual ndo se consegue visualizar seus tépicos
principais.

No LibreOffice Calc, para fixar uma linha, deve-se cli-
car no cabecalho da

a) coluna a direita das colunas onde deseja congelar;
no item Exibir na barra de menus e selecione Conge-
lar linhas e colunas.

b) linha que deseja congelar; no item Exibir na barra
de menus e selecione Congelar linhas e colunas.

c¢) linha abaixo das linhas que deseja congelar; no
item Exibir na barra de menus e selecione Congelar
linhas e colunas.

d) linha abaixo das linhas que deseja congelar; no
item Exibir na barra de menus e selecione Congelar
somente linhas.

QUESTAO 20

O Windows 10 trouxe como novidade um botao cha-
mado Visao de tarefas, que fica na barra de tarefas
da drea de trabalho. A imagem a seguir mostra como
este botdo aparece para o usudrio.

Assinale a sequéncia de teclas que deve ser pressio-
nada para realizar a mesma tarefa do botdo Visao de
tarefas.

a) Alt + F4

b) Ctrl + Alt + Del
c) Ctrl + Esc

d) Alt + Tab

QUESTAO 21

O LibreOffice é um pacote de produtividade de es-
critério totalmente disponivel gratuitamente. Seu
formato de arquivo nativo é Open Document Format
(ODF), um formato de padrdo aberto que esta sendo
adotado por governos em todo o mundo como um
formato de arquivo obrigatdrio para a publicacdo e
aceitacdo de documentos. O LibreOffice também
pode abrir e salvar documentos em muitos outros
formatos, incluindo aqueles usados por varias ver-
s6es do Microsoft Office.

Sobre os componentes do LibreOffice associe as co-
lunas.

PROGRAMAS
1- Draw

2 - Writer

3 -Impress

4 - Base

5 - Calc

6 - Math

DESCRICOES

( ) é uma ferramenta rica em recursos para a criagao
de cartas, livros, relatorios, boletins informativos,
brochuras e outros documentos.

( ) tem todos os recursos avancados de andlise, gra-
ficos e tomada de decisGes esperadas de um do-
cumento de planilha de ultima geracao.

( ) fornece todas as ferramentas comuns de apre-
sentacdo de multimidia, como efeitos especiais,
animacao e ferramentas de desenho.

() € uma ferramenta de desenho vetorial que pode
produzir tudo, desde simples diagramas ou fluxo-
gramas até arte 3D.

( ) fornece ferramentas para o trabalho diario de ban-
co de dados em uma interface simples.

( ) é o editor de férmula ou equacao do LibreOffice.
Pode-se usa-lo para criar equacdes complexas
gue incluem simbolos ou caracteres ndo dispo-
niveis em conjuntos de fontes padrao.

A sequéncia correta dessa associagdo é

a)3,4,2,1,5,6.
b)2,5,3,1,6, 4.
)1,6,3,2,4,5.
d)2,5,3,1,4,6.
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CONHECIMENTOS SOBRE SANTA CRUZ
DO ESCALVADO

QUESTAO 22

O pardgrafo Unico do artigo 12 da Lei Organica do
Municipio de Santa Cruz do Escalvado estabelece:

“Todo poder emana do povo, que o exerce por meio
de representantes eleitos ou diretamente, nos ter-
mos da Constituicdo da Republica, do Estado e desta
Lei Organica Municipal.”

CAMARA MUNICIPAL DE SANTA CRUZ DO ESCALVADO. “Lei Organica do

Municipio de Santa Cruz do Escalvado". Disponivel em https://www.cama-
rasantacruzdoescalvado.mg.gov.br

Este mesmo artigo compromete o Municipio a res-
peitar, valorizar e promover fundamentos basicos,
como o (a)

a) privilégio, o desperdicio e o trabalho forgado.

b) honestidade, o favorecimento e o pluralismo re-
ligioso.

c) soberania, a cidadania e a dignidade da pessoa
humana.

d) patrimonialismo, a transparéncia e a prestacdo de
contas.

QUESTAO 23

A Lei Complementar n2 013/2019 dispde sobre a es-
truturacdo do Plano de Cargos e Vencimentos dos
servidores civis da Administra¢do Publica Direta do
Municipio de Santa Cruz do Escalvado — MG. Segun-
do esta Lei, dentre os requisitos basicos para provi-
mento do cargo publico constam

a) nivel de escolaridade abaixo do exigido para o de-
sempenho do cargo e idade minima de 15 (quin-
ze) anos.

b) gozo dos direitos sociais e irregularidade com os
compromissos militares e eleitorais, se de sexo fe-
minino.

c) habilitagdo fraudada para o exercicio de profissdao
regulamentada e patrimonio financeiro de acordo
com o teto exigido.

d) nacionalidade brasileira e condi¢des de saude fisi-
ca e mental compativeis com o exercicio do cargo,
emprego ou funcdo, de acordo com prévia inspe-
¢do médica oficial, admitida a incapacidade fisica
ou mental parcial.

QUESTAO 24

Leia o trecho a seguir.

“Santa Cruz do Escalvado possui inUmeras riquezas
em seu patrimbnio, como imdveis, estradas, tradi-
¢Oes religiosas e praticas do cotidiano, objetos de
uso pessoal ou coletivo, histérias de seus antepas-
sados, enfim, todo um conjunto de bens materiais e
imateriais que, somados, compdem a variedade cul-
tural do municipio e explicam sua especificidade.”

ASSIS, Angelo Adriano Faria de; FARIA, André Luiz Lopes de & REIS, Marcus
Vinicius Reis. Historia de Santa Cruz do Escalvado. Vigosa, MG: Geographi-
ca, 2009, p. 45.

Informe se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afir-
macdes sobre a histdria, a geografia e a economia
do municipio de Santa Cruz do Escalvado.

() A histéria do municipio relaciona-se com o pro-
cesso de ocupac¢dao da Zona da Mata, iniciado no
século XVIII, quando a regido serviu de passagem
entre a drea mineradora e o Rio de Janeiro.

() Ao longo do tempo, onde hoje é o municipio de
Santa Cruz do Escalvado, a Mata Atlantica foi aos
poucos sendo destruida para ceder espaco a agricul-
tura e a criacdo de animais.

() No século XIX a Freguesia ou o Distrito de Santa
Cruz do Escalvado passou a integrar o municipio de
Ponte Nova, do qual veio a se emancipar no ano de
1948.

() Uma das principais atividades econémicas de
Santa Cruz do Escalvado é a mineragao para expor-
tagdo de aluminio, manganés e ferro.

() O municipio situa-se na Bacia do Rio Doce e
abrange a Represa da Candonga, ou Hidrelétrica
Risoleta Neves, que, em 2015, foi castigada por to-
neladas de rejeitos, liberadas pela Samarco.

De acordo com as afirmacgdes, a sequéncia correta é

a)EV,V,V,F.
b)V, V, F, V, V.
)V, V,V, F V.
d)V,F,F,FF.
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QUESTAO 25

O artigo 14 do Plano Diretor Participativo do Muni-
cipio de Santa Cruz do Escalvado relaciona a Politica
Urbana com a Politica Municipal de Desenvolvimen-
to Humano, prevendo a¢des continuas como

a) remover equipamentos esportivos de pragas pu-
blicas para se evitar possiveis acidentes e depre-
dagdes.

b) criar e aprofundar um programa de abandono dos
jovens em relagao a cidadania, vinculando-os a
trabalhos de baixa remuneracao.

c) garantir ampla e continua exposi¢ao de criangas e
jovens aos riscos do analfabetismo funcional e de
escolas precarizadas.

d) manter os edificios escolares, assegurando as con-
dicbes necessarias para o bom desempenho das
atividades da educacgao infantil e do ensino fun-
damental, de forma a assegurar as condi¢Oes de
acessibilidade e de inclusdo.

CONHECIMENTOS GERAIS
E ATUALIDADES

QUESTAO 26

No ano de 2021 o governo dos Estados Unidos reti-
rou suas tropas de um pais que estava ocupado des-
de o inicio dos anos 2000. Esse pais, hoje governado
pelos Talib3s, é o

a) Ilémen.

b) Iraque.

c¢) Paquistdo.
d) Afeganistdo.

QUESTAO 27

Em setembro de 2022 o Brasil celebrara 200 anos de
qual evento?

a) Independéncia.

b) Inconfidéncia Mineira.

¢) Chegada da familia real.

d) Proclamacdo da Republica.

QUESTAO 28

Qual cidade NAO faz divisa geografica com o munici-
pio de Santa Cruz do Escalvado?

a) Ponte Nova.
b) Urucania.
c) Rio Doce.

d) Vicosa.

QUESTAO 29

A pintura retratada a seguir se refere a famosa tela

3 e0e 1 g m—— —

a) “Samba”, de Di Cavalcanti.

b) “A ventania”, de Anita Malfatti.

c) “Abaporu”, de Tarcila do Amaral.
d) “Retirantes”, de Candido Portinari.

QUESTAO 30

Ao redor do tridangulo vermelho, no centro da ban-
deira de Minas Gerais, hd uma expressao em latim
que significa:

a) Liberdade essa palavra.

b) Libertas que sera também.

c) Liberdade ainda que tardia.

d) Liberdade abre as asas sobre nés.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

Para proporcionar a melhor compreensao da realida-
de espacial pelo educando, a Base Nacional Comum
Curricular para o Ensino Fundamental resgata os
principios do raciocinio geografico que devem ser de-
senvolvidos ao longo dessa etapa da Educacao Basica
nas aulas de Geografia.

Nesse sentido, informe se é verdadeiro (V) ou falso
(F) o que se afirma a seguir.

() A analogia procura entender a interacdo entre fe-
némenos préximos e distantes, buscando compreen-
der a conexao entre eles.

( ) A diferenciagdo visa exprimir como os objetos se
repartem pelo espaco geografico em varias escalas.

() O desenvolvimento das relagGes topoldgicas e o
uso de coordenadas geograficas estdo relacionados
ao desenvolvimento do principio da localizagao.

( ) Acomplexidade do principio da ordem deve-se ao
entendimento da estruturacdo do espaco de acordo
com as regras da sociedade produtora.

Segundo as afirmacgdes, a sequéncia correta é

a)FEV, V.
b)F,V, V, F.
¢)V,EF V.
d)V,V,F F.

QUESTAO 32

Em sua obra “Por uma Geografia Nova”, Milton San-
tos apresenta caracteristicas do espaco geografico
como instancia social que devem ser consideradas
para o desenvolvimento de uma geografia critica.

Qual postulado se relaciona ao pensamento desse
gedgrafo?

a) O fortalecimento da Geografia enquanto area de
conhecimento acontecera com o aprofundamento
da sua verticaliza¢do e isolacionismo cientifico.

b) O uso de técnicas estatisticas como premissa da re-
flexdo geografica permitira leituras mais proximas
da realidade cotidiana.

c¢) O espaco geografico deve ser compreendido como
uma dimensao ativa, colaborando com a produgao
e reproducao das relagdes sociais.

d) Com o advento das redes e dos fluxos, as rugosi-
dades deixam de ser um elemento estruturador do
espaco geografico; por isso, deve ser abandonado
nas analises.
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QUESTAO 33

Analise o gréfico a seguir.

Evolugdo da natalidade e da mortalidade - Brasil -1881/2007
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Sobre a dinamica demografica brasileira expressa no grafico, € INCORRETO afirmar que

a) na década de 1950, devido a reducdo das taxas de mortalidade, o pais vivenciou o auge do crescimento de-

mografico.

b) a introducdo do planejamento familiar e das técnicas anticoncepcionais permitiu a compressao do crescimen-

to vegetativo a partir da década de 1970.

c) o “baby boom”, fenébmeno vivenciado no pais no inicio do século XX, foi revertido na segunda metade do sé-

culo pela reducdo das taxas de natalidade.

d) a reducdo gradual nas taxas de natalidade sinalizam, para o futuro, a possibilidade da ocorréncia de “inverno

demografico” no Brasil.
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QUESTAO 34

Analise o diagrama a seguir.

Regides de intemperismo tedrico
Precipitagéo anual (pol.)
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PETERSON, James F. et al. Fundamentos de Geografia fisica. Sdo Paulo: Cengage Learning, 2014. p. 296 (Adaptado).

O diagrama mostra como estdo distribuidos nos diversos ambientes climaticos do globo os processos de intem-
perismo. As regides indicadas por |, Il, lll e IV correspondem, respectivamente, a dreas de

a) forte intemperismo fisico; forte intemperismo quimico; quase nenhum intemperismo; intemperismo mode-
rado com acao de congelamento.

b) forte intemperismo fisico; intemperismo moderado com a¢do de congelamento; forte intemperismo quimico;
guase nenhum intemperismo.

c) forte intemperismo quimico; quase nenhum intemperismo; intemperismo moderado com agao de congela-
mento; forte intemperismo fisico.

d) forte intemperismo quimico; quase nenhum intemperismo; forte intemperismo fisico; intemperismo mode-
rado com acdo de congelamento.
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QUESTAO 35

Leia o fragmento a seguir sobre o espaco agrdrio bra-
sileiro e complete as lacunas do texto.

A grande regidao concentra terri-
torialmente 92% do uso dos agrotdxicos. O consumo
por culturas concentra-se na/no (33%),
milho (12%), citros (10%), cana-de-acgucar (8%), café
(7%), algoddo (4%), etc.. Porém, quando se verifica
0 uso por hectare a distribuigcdo entre as culturas al-
tera-se radicalmente, pois as plantacdes de tomate
recebem em média 53kg de agrotoxicos, batata 29kg,
citros 12,5kg, algodao 6kg, café 4kg, soja 3,5kg, cana-
de-acucar 2kg. As vendas dos venenos utilizados na
agricultura brasileira sdo feitas, principalmente, por
(49%) (...). O financiamento

deles é feito pelas/pelos
(57%), em geral, para pagamento em até 180 dias (...)

OLIVEIRA, Ariovaldo U. A mundializa¢do da agricultura brasileira. S3o Pau-
lo: 1dnde Editorial, 2016. p. 475. (Adaptado)

A sequéncia que completa corretamente as lacunas é

a) Centro-Sul / soja / revendedores / préprias indus-
trias produtoras

b) Centro-Sul / arroz / cooperativas / proprias indus-
trias produtoras

c) Nordeste / soja / representantes estrangeiros /
bancos publicos

d) Sudeste / feijdo / instituicdes publicas / bancos pu-
blicos

QUESTAO 36

O conhecimento geografico pressupde a espacializa-
cdo do fendmeno estudado. Nesse sentido o tipo de
escala utilizada é importante para operacionalizar o
raciocinio geografico na Educacdo Basica.

Sendo assim, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F)
o que se afirma.

() A escala do corpo diz respeito ao sitio fisico da
identidade pessoal, que é socialmente construido, in-
fluente e influenciado pelas dinamicas socioespaciais.
() A escala dos nanoterritdrios caracteriza-se pela
conexdao de espagos centrais no globo, ligados em
rede pelas tecnologias disponiveis pela globalizagdo.
() A escala local pode ser representada por espacos
vividos que possuem correspondéncia com o cotidiano.

() A escala regional representa a configuracdo de
espacos clusterizados por aspectos diversos como 0s
econdmicos, por exemplo.

De acordo com as afirmacdes, a sequéncia correta é

a)F, FV, V.
b)F,V,FF.
c)V,FV, V.
dV,V,FF

QUESTAO 37

Leia o trecho a seguir.

"O estudo da localizagdo da atividade industrial
ndo é uma atividade realizada apenas por gover-
nos e instituicdes. Empresas dos mais variados
portes e origens devem pensar sobre a localiza-
¢do das suas atividades, seja pela posi¢do estra-
tégica que deverdo ocupar no espaco geografico,
seja pela busca de vantagens locacionais e com-
petitivas que permitirdo mais lucratividade ou
reducdo de custos."

ALVES, A e ANTUNES, E. Geografia industrial. Curitiba: Intersaberes,
2019. p.117

A dinamica da distribuicdo industrial no espaco ge-
ografico é bastante complexa e tem se alterado ao
longo da histoéria.

A seguir destacam-se alguns fatores locacionais:

| — Proximidade das matérias-primas.

Il — Incentivos fiscais governamentais.

[l — Leis trabalhistas flexiveis.

IV — Presenc¢a de mercado consumidor local.

Dentre os itens apresentados, aqueles que sao consi-
derados novos fatores para a alocacao das industrias
contemporaneas estdo corretamente indicados em

a)lell
b)le V.
c)llelll.
d)lllelV.
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QUESTAO 38

Analise o climograma da cidade de Sidney, na Austrdlia, a seguir.
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Copyright: CLIMATE-DATA.ORG

Fonte: Disponivel em: <https://pt.climate-data.org/oceania/australia/new-south-wales/sydney-24/>.

Pela classificacdo climatica de Kbppen, o tipo climatico representado é o clima

a) tropical chuvoso.

b) seco e desértico.

c) temperado chuvoso e moderadamente quente.
d) frio com neve e florestas.
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QUESTAO 39

Um hotspot, que também pode ser chamado de
hotspot de biodiversidade, é uma area que sofreu
degradacdo significativa e possui rica biodiversidade
que sofre ameacas de extingdo.

Nesse contexto, sdo considerados os hotspots brasi-
leiros:

a) Amazonia e Mata Atlantica.
b) Cerrado e Mata Atlantica.
¢) Amazonia e Cerrado.

d) Amazodnia e Pantanal.

QUESTAO 40

Leia o trecho a seguir.

"A teoria gravitacional do comércio, elaborada
pelo Prémio Nobel de Economia Jan Tinbergen
(...), explica com quem as na¢Ges comercializam.
O nome é uma analogia clara a teoria da gravida-
de, da fisica, em que quanto maior é um corpo
e mais préximo estd em relacdo a outro, maior
é a forca gravitacional que o primeiro aplica no
segundo."

JARDEWESKI, C. F.; FROTA, A. F. M. Espago geografico global. Curiti-
ba: Intersaberes, 2019. p. 186 (Adaptado)

Considerando-se essa teoria aplicada ao comércio in-
ternacional, é correto afirmar que (,)

| — quanto maior é a economia de uma pais e quanto
mais préoximo esse pais se encontra de outro, maior é
o fluxo de transa¢des comerciais entre eles.

Il — proximidade e similaridades linguisticas e histo-
ricas podem fortalecer lagcos culturais entre dois pa-
ises.

[Il — para se criar uma balanga comercial favoravel é
economicamente viavel o pais produzir aquilo de que
precisa.

IV — a Divisdo Internacional do Trabalho atual apre-
senta o protecionismo alfandegario imposto pelos
paises.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a)lell
b) I e lll.
c)llelll.
d) e V.
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